

弘扬长征精神 讲好中国故事*

唐 双 宁

我们这一代人，出生在崇拜英雄的年代。长征的英雄，就是我们世界观形成时期最崇拜的英雄。我谈三个问题。

一、十一路红军的长途征战——对长征的一种新认识。几十年来，我几乎走遍了红军长征所有重大事件发生地，也对长征进行了长期深入的思考。我的最新研究成果体现在《从完整意义上认识中国工农红军的长征》（《红旗文稿》2015 年第 23 期）一文中，主要观点是：长征是“九一八”事变后，各路红军以北上抗日、应对国民党“围剿”、扩大革命根据地、打通同苏联的通道为主要目标所进行的一系列长途征战；共有十一支红军队伍先后进行长征，包括第一类以北上抗日为主要目标的六支，即 1934 年 7 月由寻淮洲、乐少华、粟裕等率领红 7 军团组成的北上抗日先遣队；中央红军也就是红一方面军；红四方面军；红二方面军；程子华、吴焕先、徐海东率领的红 25 军也就是北上抗日第二先遣队；毛泽东等率领的东征军也就是中国人民红军抗日先锋军。第二类在反“围剿”中以开辟新根据地为主要目标的三支，即 1932 年 10 月，张国焘、陈昌浩、徐向前率领的红四方面军撤出鄂豫皖开辟川陕根据地；1932 年 8 月，贺龙、关向应率领的红 3 军撤出湘鄂西根据地开辟湘鄂川黔苏区；1934 年 7 月，任弼时、萧克、王震率领的红 6 军团撤出湘赣根据地同红 3 军会师并巩固扩大湘鄂川苏区。第三类以巩固扩大革命根据地为主要目标的一支，即彭德怀率领的西方野战军。第四类以打通苏联国际通道为主要目标的一支，即陈昌浩、徐向前率领的西路军。此外，主力红军长征后，留在南方八省的红军游击队牵制了大量国民党军，从战略上配合了主力红军行动；陕甘红军英勇奋战创建的革命根据地，为红军长征提供了落脚点；东北抗联最早同日本侵略者进行斗争；在国统区进行地下斗争的党组织和党领导的各方面力量，也为长征胜利做出了不同程度的贡献。

长征不仅锤炼了伟大的党和伟大的人民军队，还升华出伟大的长征精神。我将长征精神概括为“坚定的信念、顽强的意志、严格的纪律、不怕牺牲的精神、尊重实际的作风、众志成城的凝聚力”六个方面。今天，在建设中国特色社会主义新长征中，仍然需要弘扬伟大的长征精神。

二、同党中央保持一致——长征胜利的一条宝贵经验。长征胜利，有许多值得今天吸取的宝贵经验。同党中央保持一致，是其中最重要的一条。长征时各路红军、各根据地分散作战，经常同党中央失去联系，但中国共产党及其领导下的工农红军有着极强的组织观念，他们相信中央、服从中央。这是各路红军取得长征胜利的根本，也是中国革命胜利的根本。长征期间，曾发生张国焘另立中央的分裂事件，这其中虽然有许多复杂的情况，但本质上是张国焘拥兵自重。也正是在党中央的努力下，在服从中央顾全大局的朱德、刘伯承及左路军和四方面军大多数同志的努力下，在二方面军的支持下，最后战胜了张国焘分裂中央的阴谋。与张国焘形成鲜明对照的是同为

* 本文为中国光大集团党委书记、董事长唐双宁同志 2016 年 9 月 5 日在成都召开的第三届全国党史文化论坛开幕式上的发言。

四方面军辖下的红 25 军长征最先到达陕北，中央红军到达陕北后，红 25 军坚决服从中央的领导，慷慨为中央和中央红军提供援助。中央红军初到陕北时，因为刚刚发生了张国焘事件，红 25 军过去又隶属于张国焘领导，中央难免有些担心，毛泽东致信徐海东借 1000 块大洋，也不免有试探性质。徐海东将仅有的 6000 块大洋中的 5000 块都用来支援中央红军，并表示坚决服从党中央的领导。正是由于各路红军有服从党中央统一领导的组织观念和政治规矩，才有长征的胜利。服从中央，这是中国共产党成立时就明确的政治纪律政治规矩；经过长征的实践，更加成为全党的自觉。今天，在新长征中，牢记长征的这条宝贵经验，增强“四个意识”，坚决同以习近平同志为总书记的党中央保持一致，坚决同违反政治纪律政治规矩的行为进行斗争，有着极强的现实意义。

三、申报世界遗产——理直气壮彰显文化自信。长征不仅属于中国，而且属于世界，是中国共产党和中华民族留给人类的宝贵财富。长征路线应申报世界自然文化双遗产，长征精神应申报世界非物质文化遗产。其中，应首先做好长征路线申报世界自然文化双遗产工作，以彰显文化自信特别是红色文化自信。按世界自然文化双遗产的标准，长征路线也完全具备这个条件，关键是事在人为。由于文化差异和长征遗址保护工作上的欠缺，今后相当长时间里这方面有许多工作要做，其中重点一是用世界语言讲好中国故事，二是加大投入保护长征遗址尽快达到标准。这项工作非一朝一夕能够完成，但只要有决心有信心，是有这个可能的。这项工作与其他申遗项目不同，需要各部门各地区配合。我建议组成由中央负责同志挂帅，由中央和国务院相关的各部委以及所涉省区市等组成的领导小组，从现在起统筹抓好这项工作。

最后我想说说长征精神对启迪国有企业改革特别是对光大集团改革重组起死回生的实际作用。光大集团是 20 世纪 80 年代中央委托王光英先生以他的特殊身份，以对外开放先行者的形象，在香港设立，后发展为经营金融业为主、金融实业并存的大型央企，其间有过贡献，但也因资不抵债濒临破产，按国务院要求被迫于 2007 年进行改革重组，实际上相当于在企业的生存危机中走上“长征之路”。其间，先后制定修改了五次改革重组方案，相当于对“长征落脚点”的艰难选择。2013 年国务院最终同意保持光大集团的完整性，解决全部历史遗留问题，理顺各级股权关系。光大集团最终完成了改革重组。目前光大集团已经拥有资产 4 万多亿，实现年利润 500 多亿，资产是 2007 年改革重组启动时的 6 倍，效益由长期亏损变为年盈利 500 多亿，相当于长征初期的被迫战略转移到实现胜利会师。2014 年光大集团进入世界 500 强列 420 位，2015 年在世界 500 强中的位次提升 107 位列 313 位，从提升位次角度居全球金融业第一名。可以说，长征胜利靠百折不挠的长征精神，搞好国有企业也需要百折不挠的长征精神。

（本文作者 中国中共党史人物研究会副会长、中国中共文献研究会副会长、中国光大集团党委书记、董事长 北京 100045）

（责任编辑 薛 承）